

【作文 365】湖北 4 月调考：中国新印象

【作文题目】

阅读下面材料，根据要求写作。（60 分）

回首 5 年来，我国的成就与变化是有目共睹的：宏观来看，国内生产总值从 54 万亿元增加到 82.7 万亿元，年均增长 7.1%，占世界经济比重从 11.4% 提高到 15% 左右，对世界经济增长贡献率超过 30%；微观而言，从“慧眼”卫星遨游太空到 C919 大型客机飞上蓝天，从量子计算机研制成功到海水稻进行试产，全线贯通的港珠澳大桥主体工程，奔驰在祖国广袤大地上的复兴号列车……中国的形象给世界留下了新印象。

上面的材料引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。

（本题来自 2018 年湖北省高三 4 月调考语文作文）

【命题方向】

责任担当：社会责任、国家认同

科学精神：理性思维

学会学习：乐学善学



【审题】

限制性：

(1) 上面的材料引发了你怎样的思考？——文章是基于对上述材料的思考而来，不可脱离材料作文。

(2) 中国的形象给世界留下了新印象——对中国成就要有正向评价。

(3) “思考”“体验”“感悟”——文体以议论文和散文为宜。

开放性：

“思考”“体验”“感悟”的角度是自由的，基于“上面的材料引发”的思考都行，可以写宏观，可以写微观，也可以综合写；可以“点”上立意，也可以“面”上立意。

【解题】

此题相对于 2017 年新课标 1 卷命题形式虽有不同，但命题思路一样。该题与 2011 年新课标作文“中国崛起”相似度极高，都是从宏观和微观上读懂中国，用确凿的数据陈述中国的发展以及国际影响。这既是对写作内容的限定，又是对考生构思作文的提示，也是对考生眼界、胸怀和认知境界的考查。2015-2016-2017 新课标卷从关注自身、关注生活逐渐转移到关注社会、国家这个层面，提醒考生关注国家命运，关注国家发展，从而增强民族自豪感和自信心，激发关心国事，齐家治国平天下的雄心壮志，彰显出“天下兴亡，匹夫有责”的社会责任感。准确的数据更能引导考生的理性思考。

【立意参考】

所有的试题设计都是有任务指令的，选用什么材料来定制？要求考生朝哪个方向思考？思考到什么样的层面？这些都有或明或暗的要求，考生只有明确了写作指令以后，才可以按图索骥。

本题自主立意的空间较大，写作角度多元，考生可从以下方面着手：

(1) 聚焦中国崛起的具体数据，写出自己的“思考”“体验”“感悟”。可以写宏观也可写微观，用具体的数据和实例证明中国五年来的发展变化，写出“我国的成就与变化”给自己带来的民族自豪感和自信心。

(2) 思考中国发展变化的深层原因。中国发展是中国共产党带领全国各族人民齐心协力拼搏进取的结果，可写由此激发的奋发图强、努力学习、科技兴国的决心。

(3) “中国的形象给世界留下了新印象”。“新印象”“老印象”可以对比来写，激发国家认同感，增强大国自信。

(4) 思考中国与发达国家差距，不忘初心，砥砺前行。行文时既不能妄自菲薄也不可妄自尊大。

……

【例文展示】

执奋斗之笔，书出彩中国

湖北省仙桃一中 肖雯

54分

回首5年以来，我们可以看到中国所取得的巨大成就：复兴号列车提高了中国速度，蛟龙号潜入海底加深了中国深度，嫦娥号登月拔高了中国高度，“慧眼”卫星提高了中国维度……中国之所以取得如此辉煌的成就，与习近平主席为首的党中央的领导有关，也与亿万中国人的奋斗有关。是无数

中国人以奋斗为笔，合力书写出了这越发出彩的中国。

习近平主席曾说：“幸福是奋斗出来的。”奋斗是个人精神幸福的体现，也是个人物质幸福的保障。奋斗于国家，是国家富强，民族能长久屹立于世界民族之林的支柱。人民因奋斗而幸福，国家因奋斗而富强。只有你我执奋斗之笔，才能书写更出彩的中国。

每一次月圆之时，我的脑海中就会浮现“FAST”天眼凝望着那片广阔无边的星空，探寻宇宙奥秘的情景，并想起那位奋斗一生的天眼之父——南仁东先生。南仁东为了天眼事业，为了给国家、给民众一个交代，心甘情愿地褪去西装革履，几十年如一日地为科学与国家奋斗，直到前不久过世。我想，在艰苦环境中奋斗的南仁东先生是甘之如饴的，因为他那与农民工交谈以及工作时露出的笑容告诉了我们一切。南仁东以奋斗为笔书写了传奇的人生，为国家伟绩的图卷上勾勒了重要又绚丽的一笔，点亮新时代的中国。他与无数伟人一起，永远载入史册。

为国家为人民奋斗，有时不仅仅有环境的艰难险阻，甚至还会遭遇到不被理解的痛苦，但是奋斗的过程却会让这一切都甘之如饴。为乡土事业而奋斗的秦玥飞，开始不被人们理解，他甚至“在清水里泡了三次，在碱水里煮了三次”，但他始终坚持不放弃，因为他为对的事奋斗而幸福。

生而平凡的我，或许没有南仁东教授与秦玥飞的才识与平台，但却同样可因奋斗而活得伟大。或许我不能像伟人般成为这个时代的开拓者，却也可因为奋斗而成为这个时代的参与者，我也会以奋斗为笔，与亿万平凡的中国人一起，为自己的生活勾勒色彩，为中国的明天点燃火眼。

时代的潮流中，应当作沸腾时的茶叶，争相上浮，释放精华，用奋斗为笔，书写个人的华章，为中国明天更加出彩而奋斗！

注：考场范文由湖北省仙桃一中黄彩容老师提供。

【作文点评】

本文首段指出近五年来中国取得辉煌成就的深层原因是“无数中国人以奋斗为笔，合

力书写出了出彩的中国”，快速入题。第二段引用习近平的话论证“只有你我执奋斗之笔，才能书写更出彩的中国”，三四段举南仁东和秦玥飞的例子，论证奋斗者如何为国家绘出绚丽的一笔。最后呼应论点：“用奋斗为笔，书写个人的华章，为中国明天更加出彩而奋斗！”文脉清晰，观点明确，是一篇成功的考场作文。

【后记】

欢迎文末留言评论，我们有特约名师为你解答专业问题哟，把你不会的作文题、写作文时遇到的困惑、还有对本篇推文想说的话统统抛过来吧~

新课标作文组 殷都玄鸟

河南省骨干教师
安阳市高中语文学科带头人
国学吟唱化石级爱好者



关注“新课标作文”微信公众号
[我的]-[课件下载]栏目
下载大量作文资料，每天更新之